

Их оставалось только двое. К биографии Константина Николаевича Власова, участника боя на Безымянной высоте

Выдрина Ольга Викторовна – ведущий археограф
Государственного архива Новосибирской области,
e-mail: vov@nso.ru

Государственный архив Новосибирской области,
РФ, 630007, г. Новосибирск, ул. Свердлова, 16.

14 сентября 2023 года исполняется 80 лет легендарному подвигу на Безымянной высоте – одному из самых знаменитых боёв Второй мировой войны. После завершения Орловско-Курской битвы наши войска начали наступление по всему Западному фронту. Немцы отчаянно сопротивлялись. В Куйбышевском районе Калужской области, в восьми километрах от р. Десна и где-то в семидесяти километрах от г. Рославль Смоленской области, на пути 10-й армии оказалась сильно укрепленная противником высота у деревни Рубежанка. Она занимала важное стратегическое положение и казалась неприступной: три ряда траншей, пулеметные гнезда, орудия прямой наводки, шестиствольные минометы, минные поля.

Двое суток наши войска безуспешно атаквали высоту. Потом решили организовать группу прорыва, чтобы ночью пробить оборону противника. В состав группы прорыва вошли 18 воинов-добровольцев 8-й роты 718-го полка 139-й стрелковой дивизии, сформированной в Новосибирске: Артамонов Александр Алексеевич, Белоконов Емельян Иванович, Власов Константин Николаевич, Воробьёв Гавриил Андреевич, Голенкин Николай Иванович, Даниленко Николай Фёдорович, Денисов Даниил Алексеевич, Закомолдин Роман Емельянович, Касабиев Татари Налькович, Кигель Борис Давыдович, Куликов Иван Иванович, Лапин Герасим Ильич, Липовецёр Эмоша Яковлевич, Панин Пётр Андреевич, Романов Пётр Андреевич, Шляхов Дмитрий Агеевич, Ярута Дмитрий Ильич и командир Порошин Евгений Иванович.

В ночь на 14 сентября 1943 г., прорвавшись в тыл врага группа, заняла и всю ночь удерживала высоту, отбивая атаки противника, имевшего более, чем 10-кратный перевес в живой силе. Заняв высоту, группа сковала значительные силы противника, что дало возможность основным силам нанести врагу жесткий удар с флангов и отбросить его за р. Десна. Утром 14 сентября бойцы 718-го стрелкового полка прорвались на высоту. В живых из группы добровольцев осталось только двое. Контуженный Герасим Лапин был найден наступающими советскими бойцами среди трупов, оправился от ран и вновь воевал в составе 139-й дивизии. Раненого Константина Власова немцы взяли в плен, он бежал из лагеря и продолжил воевать в партизанском отряде «Мститель» на территории Беларуси.

На Безымянной высоте героям-сибирякам поставлен памятник. Их подвигу посвящена песня В. Баснера на слова М. Матусовского «На Безымянной высоте».



Константин Николаевич Власов родился 5 января 1912 г. (23 декабря 1911 г. по ст.ст.) в дер. Могочино Тискинской волости Томского уезда (ныне село в Молчановском районе Томской области) в крестьянской семье. С 1929 г. работал в системе потребительской кооперации. В 1934 – 1936 гг. проходил срочную военную службу в саперном батальоне 1-й Тихоокеанской стрелковой дивизии. С июня 1937 года жил в г. Новосибирске, работал на Комбинате № 179 (с 1946 г. – завод «Сибсельмаш»). В 1941 г. вступил в члены ВКП(б).

В июле 1943 г. добровольцем ушел на фронт. Воевал в составе 718-го полка 139-й стрелковой дивизии. На подступах к р. Десне

добровольцем вошёл в состав группы прорыва укрепленной обороны противника. 14 сентября 1943 г. в бою на Безымянной высоте был ранен, попал в немецкий плен, откуда бежал 4 ноября 1943 г. при транспортировке в Германию.

С 5 ноября 1943 г. был зачислен в отдельный диверсионный партизанский отряд «Мститель», который действовал на участках: Бобруйск – Минск, Минск – Слуцк, Слуцк – Бобруйск. 1 июня 1944 года в очередном бою был вновь тяжело ранен и повторно попал в немецкий в плен, откуда 25–27 июня 1944 года был освобожден Советской Армией. До декабря 1944 г. находился на лечении в госпитале № 5402 (г. Кисловодск), был комиссован врачебной комиссией и, как инвалид II группы, демобилизован.

30 декабря 1944 г. прибыл в г. Новосибирск к своей семье. Проходил фильтрационно-проверочные мероприятия в управлении Министерства государственной безопасности по Новосибирской области как военнослужащий, находившийся в плену. С октября 1945 г. работал на заводе «Сибтекстильмаш» начальником отдела материально-технического

снабжения, с января 1962 г. – начальником отдела материально-технического снабжения на Новосибирском металлургическом заводе им. А.Н. Кузьмина.

Награждён Орденом Отечественной войны I степени (1944), медалью «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.» (1946), юбилейной медалью «20 лет победы над фашистской Германией» (1966).

Умер 29 августа 1978 г., похоронен на Заельцовском кладбище г. Новосибирска.

Настоящая подборка представляет собой полный корпус документов о судьбе К.Н. Власова из фондов Государственного архива Новосибирской области (Ф. П-62 «Кировский РК КПСС», П-11796 «Коллекция фотодокументов», Ф. Р-208 «Фильтрационно-проверочные дела») и трёх документов из фондов Центрального архива Министерства обороны РФ, раскрывает детали его судьбы, участия в боевых действиях и пребывания в немецком плену в контексте советской государственной системы и идеологии 1938 – 1968 гг.

№ 1

Заявление К.Н. Власова в первичную парторганизацию завода № 179 о приеме кандидатом в члены ВКП(б)

7 октября 1938 г.
г. Новосибирск

В настоящем прошу принять меня в ряды Всесоюзной Коммунистической партии (большевиков), так как я желаю участвовать в работе и повседневной жизни таковой, учиться марксизму – ленинизму и выкорчевывать остатки подлых фашистских наймитов – троцкистов, бухаринцев и других врагов Советской власти.

ГАНУ. Ф. П-62. Оп. 3. Д. 1264. Л. 1. Автограф.

№ 2

Автобиография К.Н. Власова, составленная им к заявлению приёме кандидатом в члены ВКП(б)

7 октября 1938 г.
г. Новосибирск

Я, Власов Константин Николаевич, родился в 1912 году 5 января в селе Могочино Кривошеинского района Нарымского округа Новосибирской области в семье крестьянина-бедняка. С 1922 года по 1927 год учился

в сельской школе в селе Могочино и Молчаново Кривошеинского р-на Новосибирской области, где окончил 4 класса. С 1928 года по 1929 г. январь м-ц учился на продавца. В 1929 году переведен на самостоятельную работу продавца в Могочинскую кооперацию, где проработал до 1932 года. Коллективом комсомола был выдвинут на работу заведующим клубом при Могочинском лесозаводе Кривошеинского района Новосибирской области, где проработал с января 1932 г. по июнь 1932 года. С этой работы я был взят районным комитетом ВЛКСМ в райцентр на должность заместителя заведующего Акортом, где проработал до мая м-ца 1933 г.

В 1933 году меня РК ВЛКСМ перевел на работу на Усть-Чулымскую лесоперевалочную базу, на должность заведующего магазином, где проработал до декабря 1933 года. В декабре 1933 года меня уволили с работы по собственному моему желанию. В декабре 1933 года я поступил на работу на Могочинский лесозавод, на должность уполномоченного по лесозаготовкам, где проработал до сентября 1934 года. В октябре 1934 года меня взяли в ряды Красной Армии. В армии я прослужил до ноября 1936 года.

В ноябре 1936 года поступил на работу в Кривошеинский райсовет Осоавиахима, на должность начальника ОБП^а.

С этой работы я ушел по собственному желанию и временно поступил на работу продавца и проработал на последней должности до июля месяца. В июне м-це 1937 г. переехал в г. Новосибирск и 20 августа поступил на работу на завод № 179, где работаю по настоящее время ответ хранителем^б.

Отец мой, Власов Н.Е. до 1928 года занимался крестьянством, крестьянство бедняц[кое]. В 1928 году был взят на советскую работу. И в 1938 году переехал в Новосибирск. В настоящее время отец работает председателем заводского комитета на кирпичном заводе № 4–5 Кировского р-на^в.

Я член ВЛКСМ с 1928 года.

Отец член ВКП(б) с 1925 года.

Мать член ВКП(б) с 1929 г. В настоящий момент – домохозяйка.

ГАНУ. Ф. П-62. Оп. 3. Д. 1264. Л. 4–4об. Автограф.

^а ОБП – отдел боевой подготовки.

^б в автобиографии от 16.12.1941 К.Н. Власов указал, что в должности заведующего складом проработал до августа 1940 г., а затем был переведен товароведом в отдел снабжения, с декабря 1941 г. – руководителем группы металлов управления снабжения комбината №179. (ГАНУ. Ф.П-62. Оп.2. Д.1257. Л.3об.)

^в в автобиографии от 16.12.1941 К.Н. Власов пояснял, что его отец в 1938 – 1941 гг. работал в Левобережном торге г. Новосибирска. С началом Великой Отечественной войны был мобилизован Новосибирским обкомом ВКП (б) на работу в сельскую местность – председателем колхоза. (ГАНУ. Ф.П-62. Оп.2. Д.1257. Л.3)

№ 3

Из анкеты К.Н. Власова, вступающего в кандидаты в члены ВКП(б)

1938 г.
г. Новосибирск

...

12. Образование – в каких учебных заведениях учился (где, когда), окончил ли: Образование 6 классов. 4 класса окончил в Молчановской с/школе Кривошеинского р-на Новосибирской области в 1927 г. 5-й класс окончил самоучкой и 6-й класс окончил в Красной Армии.

...

ГАНУ. Ф. П-62. Оп. 3. Д 1264. Л. 1. Автограф. На типографском бланке.

№ 4

Производственная характеристика К.Н. Власова – заведующего складом черных и цветных металлов комбината № 179

1938 г.
г. Новосибирск

Тов. Власов К.Н. работает ответ. хранителем группы черных металлов, к своим обязанностям относится добросовестно. С работой справляется. Дисциплинированный. В общественной работе коллектива принимает активное участие. Является агитатором на избирательном участке.

Начальник складского хозяйства

подпись-автограф

Парторг

подпись-автограф

ГАНУ. Ф. П-62. Оп. 3. Д 1264. Л. 5. Подлинник.

№ 5

Выписка из протокола № 92 заседания бюро Кировского райкома ВКП(б) г. Новосибирска о принятии К.Н. Власова кандидатом в члены ВКП(б)^а

7 марта 1939 г.
г. Новосибирск

СЛУШАЛИ: Заявление о приеме кандидатом в члены ВКП(б) т. Власова К.Н., парторганизация завода № 179 (Докладыв[ает] тов. Ефимов).

Власов Константин Николаевич, рож. 1912, национальность – русский, соцположение – служащий. Состоит в ВЛКСМ с 1928 года. Окончил 6 классов

начальной школы в Красной Армии. Работает на заводе № 179 с 1937 года в должности зав. складом черных и цветных металлов.

Рекомендуют:

Соломасов И.В. ч[лен]/п[артии] с 1924 г.

Власов Н.В. ч[лен]/п[артии] с 1925 года.

Седаков И.Г. ч[лен]/п[артии] с 1928 года.

Райком ВЛКСМ от 19/1X–38 года.

Тов. Власов и рекомендующие присутствуют.

Решение парторганизации завода № 179: – принять т. Власова кандидатом в члены ВКП(б) по четвертой категории^б.

ПОСТАНОВИЛИ: решение парторганизации завода № 179 утвердить. Принять тов. Власова Константина Николаевича кандидатом в члены ВКП(б) по четвертой категории.

Секретарь РК ВКП(б)

подпись-автограф

Запорощенко

ГАНУ. Ф. П-62. Оп. 3. Д. 1264. Л. Машинопись. Печать Кировского райкома ВКП(б) г. Новосибирска.

^а Решение утверждено постановлением Новосибирского горкома ВКП(б) от 23.03.1939 (протокол № 60, п. 58)

^б Согласно Уставу ВКП (б) (1934 г.) порядок приема в кандидаты партии устанавливал четыре категории по социальному положению; 4-я категория предусматривалась для служащих, с кандидатским стажем два года. Решение о принятии К.Н. Власова кандидатом в члены ВКП(б) принято общим партийным собранием работников комбината №179 от 15.01.1939.

№ 6

Заявление К.Н. Власова в первичную парторганизацию управления комбината № 179 о приеме в члены ВКП(б)

16 декабря 1941 г.

г. Новосибирск

В дни, когда вся наша страна, весь наш Советский народ, стал грудью на защиту Великих завоеваний Октября от нашествия озверелой гитлеровской шайки, прошу принять меня в члены Всесоюзной Коммунистической Партии (большевиков). Я, в свою очередь, беру на себя обязательства работать на производстве столько, сколько потребует фронт. И, если партия, правительство удостоит меня чести быть в передовых рядах на фронте, то клянусь, что имя члена партии оправдаю.

ГАНУ. Ф. П-62. Оп. 2. Д. 1257. Л. 1. Автограф.

№ 7

**Из протокола № 27 заседания партбюро первичной парторганизации
управления комбината № 179 о приеме К.Н. Власова в члены ВКП(б)**

23 декабря 1941 г.
г. Новосибирск

СЛУШАЛИ: прием в члены ВКП(б) т. Власова Константина Николаевича.

ПОСТАНОВИЛИ: кандидата в члены ВКП(б) Власова Константина Николаевича принять в члены ВКП(б)^а.

Секретарь партбюро

подпись-автограф

Мальшев

Члены партбюро

подпись-автограф

Быков

подпись-автограф

Воротиллов

ГАНУ. Ф. П-62. Оп. 2. Д. 1257. Л. 7. Машинопись, экземпляр закладки.

^а утверждено решением закрытого собрания первичной парторганизации ВКП(б) управления комбината № 179 23.12.1941, а затем решением партийного комитета ВКП(б) комбината №179 от 02.01.1942 (протокол №43). (ГАНУ. Ф. П-62. Оп. 2. Д. 1257. Л. 8, 9).

№ 8

**Направление, выданное К.Н. Власову парткомом комбината № 179
для явки в сборный пункт военного отдела Кировского райкома ВКП (б)**

Не ранее 29 июня 1943 г.
г. Новосибирск

Направляется тов. Власов, изъявивший желание добровольно вступить в Сталинскую дивизию.

Секретарь парткома комбината

подпись-автограф

ГАНУ. Ф. П-62. Оп. 1. Д. 230. Л. 260. На типографском бланке. Вверху помета чернилами о месте и дате явки: «73 школа 29/У1 07 – 24 час.».

№ 9

Из списка военнообязанных-добровольцев, направленных Кировским райвоенкоматом г. Новосибирска в Гвардейскую Сталинскую дивизию за 27 июня – 23 августа 1943 г.

26 августа 1943 г.
г. Новосибирск

№ п/п	8
ВУС ^а	21
Состав	МНС ^б
Фамилия, имя, отчество	Власов Константин Никол.
Год рождения	1911
Партийность	чл. ВКП (б)
Национальность	Русский
Заключение мед. комиссии	годен к строевой
Место работы и должность	к-т 179 Упр. Снаб нач. обм
Домашний адрес	с/г ^в кор 12 кв 13
Где состоит на учете	5 отд.
Дата отправки	10/У11-43

Начальник пункта формиров. Сталинской дивизии

Лейтенант

подпись-автограф

Дрожжин

ГАНУ. Ф. П-62. Оп. 1. Д. 228. Л.349- 350. Подлинник. Рукопись. Список включает 134 фамилии добровольцев, среди которых, помимо К.Н. Власова, числятся еще восемь участников боя на Безымянной высоте 14.09.1943: Воробьев Гавриил Андреевич (№ п/п 31), Денисов Даниил Алексеевич (№ п/п 46), Закомолдин Роман Емельянович (№ п/п 21), Куликов Иван Иванович (№ п/п 41), Лапин Герасим Ильич (№ п/п 36), Липовецкер Эмоша Яковлевич (№ п/п 56), Шляхов Дмитрий Агеевич (№ п/п 94), Ярута Дмитрий Ильич (№ п/п 64).

^а ВУС – военно-учётная специальность

^б МНС — младший начальствующий состав

^в с/г – Соцгород, исторический микрорайон, заложенный в 1930 г. в левобережье Новосибирска (ныне территория Ленинского района).

№ 10

Запись № 49 из донесения о безвозвратных потерях бойцов и офицеров 139 сд за период 10–19.09.1943 г.

Не ранее 19.09.1943 г.

№ п/п	49
-------	----

Фамилия, имя, отчество	Власов Константин Николаевич Записан ошибочно – живой ^а
Наименование части	718 с/п
Военное звание	Сержант
Год рождения	1911
Какой местности уроженец	г. Н. Сибирск, ул. Перв. Пятилетки, д. № 12, кв.3
Каким РВК призван	Кировский РВК г. Н.Сибирск
№№ могил	29
Место могилы	Восточнее холмовских особняков в 1 км на высоте 224 м и 1 около шоссе дорог брат. могила Смоленской обл. Куйбышевский р-н ^б
Место нахождения в могиле	10-й справа во втором ряду
Когда похоронен	14.9.43
Адрес семьи	Жена Власова Елизавета Ермиловна, г. Н-Сибирск, ул. Перв. пятилет., д. № 12, кв.3

ЦАМО. Ф.1363. Оп.2. Д.20. Л.21. Рукопись в журнале, изготовленном типографским способом.

^а приписка «Записан ошибочно – живой» сделана другими чернилами.

^б По учетным документам ЦАМО: о смерти – 14.09.1943 Калужская обл., Куйбышевском р-н, Смоленская обл., Куйбышевский р-н; о захоронении – Смоленская обл., Куйбышевский р-н, Холмовские особняки, восточнее, 1 км, около развилки шоссе дорог, братская могила № 29, ряд 2, 10-й справа, выс. 224,1.

№ 11

**Запись № 761 из именованного списка безвозвратных потерь
139 сд за период 10–19.09.1943.**

20 сентября 1943 г.

№№ по пор.	761
Фамилия, имя, отчество	Власов Константин Николаев.
Военное звание	ст. сержант
Должность и специальность	к-р отделения
Партийность	ч. ВКП(б)
Место и год рождения	г. Н. Сибирск, ул. 1-й Пятилетки, д. № 12, кв.3
Каким РВК и какой обл. призван	Кировский РВК г. Новосибирск 10.7.43 г.
Когда и по какой причине выбыл	Убит 14.9.43 г.

Где похоронен	Восточнее холмовских особняков в 1 км на высоте 224 м и около развилок шоссе дорог и братских могил
Имя, отчество и фамилия, адрес жены или родителей	Мать Власова Дарья Иосифовна, г. Н. Сибирск, ул. 1-й Пятилетки, д. № 12, кв.3

ЦАМО. Ф. 58. Оп. 18001. Д. 772. Л. 15. Рукопись в журнале, изготовленном типографским способом по форме №2.

№ 12

Представление командира 718 сп к награждению Власова Константина Николаевича званием Героя Советского Союза (посмертно)^а

20 ноября 1943 г.

НАГРАДНОЙ ЛИСТ

1. Фамилия, имя и отчество: Власов Константин Николаевич.
2. Звание: старш. Сержант.
3. Должность и часть: командир отделения 8 стрелковой роты 718 стрелк. Полка 139 стрелковой дивизии.
ПРЕДСТАВЛЯЕТСЯ К: званию Герой Советского Союза.
4. Год рождения: 1911.
5. Национальность: русский.
6. Партийность: член ВКП(б) с 1943 года.
7. Участие в гражданской войне, последующих боевых действиях по защите СССР в отечественной войне (где, когда): участник отечественной войны с 5 сентября 1943 г.
8. Имеет ли ранения и контузии в Отечественной войне: убит 14.09.1943 г.
9. С какого времени в Красной Армии: 10.07.1943 г.
10. Каким РВК призван: Кировским РВК гор. Новосибирска.
11. Чем ранее награжден (за какие отличия): не награждался.
12. Постоянный домашний адрес представляемого к награждению и адрес его семьи: ^б

Краткое, конкретное изложение личного боевого подвига или заслуг:

На подступах к водному рубежу р. Десна противник укрепил высоту 224,1, которая остановила наступающие подразделения 718-го стрелкового полка.

Жестокий бой за высоту шел в течении 2-х суток.

Неоднократные попытки атаковать высоту были противником отбиты.

14 октября 1943 г. мною было принято решение ОРГАНИЗОВАТЬ ГРУППУ ПРОРЫВА, в которую добровольно вошли 17 человек, в том числе и тов. Власов.

Несмотря на ожесточенный огонь, группа прорвала оборону, вклинилась в расположение противника и заняла высоту. Противник организовал контратаку в составе до ТРЕХСОТ солдат и офицеров, против группы в 17 человек.

17 патриотов-коммунистов вели неравный бой в течении всей ночи.

В этом бою противник потерял свыше 100 солдат и офицеров.

Заняв высоту, группа сковала значительные силы противника, что дало возможность основным силам нанести врагу жестокий удар с флангов и отбросить его за р. Десна.

В этом бою смертью храбрых погиб т. Власов.

ЗА БЕСПРИМЕРНОЕ МУЖЕСТВО И ГЕРОИЗМ В БОРЬБЕ С НЕМЕЦКИМИ ЗАХВАТЧИКАМИ тов. Власов Константин Николаевич ДОСТОИН ПОСМЕРТНОГО ПРИСВОЕНИЯ ЗВАНИЯ «ГЕРОЙ СОВЕТСКОГО СОЮЗА».

Командир 718 стр. полка

Гвардии полковник

подпись-автограф

Салов

ЗА БЕСПРИМЕРНЫЕ: ХРАБРОСТЬ, ОТВАГУ, МУЖЕСТВО И ГЕРОИЗМ ХОДАТАЙСТВУЮ О ПРИСВОЕНИИ ЗВАНИЯ «ГЕРОЙ СОВЕТСКОГО СОЮЗА».

Командир 139 Рославльской стрелковой дивизии

Полковник

подпись-автограф

Кириллов

ЦАМО. Ф.33. Оп. 686044. Д. 997. Л34-34об. Подлинник. Машинопись, рукопись. В левом верхнем углу помета красным карандашом: «1 ст., посмертно».

^а По результатам рассмотрения представления К.Н. Власов награждён орденом Отечественной войны 1-й степени (приказ Военного Совета 10-й Армии от 19.12.1943 № 640).

^б адрес не указан.

№ 13

Из протокола допроса К.Н. Власова в Кировском районном отделе МГБ по Новосибирской области

23 сентября 1949 г.

г. Новосибирск

....

Вопрос: Расскажите свою автобиографию.

Ответ: Родился я в семье кр[естьяни]на-бедняка в с. Могочино. В Молчановском районе я жил до 1934 года, в октябре 1934 года

Кривошеинским РВК я был призван в Советскую Армию, служил на Дальнем Востоке в 1-й Тихоокеанской стр. дивизии, отдельном саперном батальоне до 1936 года октября месяца. После армии я возвратился в Кривошеинский район (теперь) Томской области с. Кривошеино. В июле 1937 г. я переехал в г. Новосибирск и поступил работать на з-д «Сибсельмаш» в складское хозяйство. На з-де «Сибсельмаш» я работал до 30 июля 1943 г., последняя моя должность – начальник отдела металлов. 30 июля 1943 г. добровольно ушел на фронт в составе вновь сформированной Сталинской дивизии. Второго или первого сентября я прибыл на фронт в 10-ю Армию 139-ю дивизию 718 стр. полк, в направлении гор. Рославль (Могилевская область). 14 сентября в боях с немцами и еще один мл. лейтенант в числе взвода 16 человек оказались отрезанные от своих частей, все мои товарищи были убиты, остался в живых мл. лейтенант (фамилию я его не помню)^а и я. Причем он сумел перебраться к своим я же попал в плен к немцам. В штабе передовой части меня допрашивали немецкие офицеры, затем направили в другое место, как я предполагаю, штаб немецкой дивизии, там я был подвергнут допросу одним русским офицером немецкой армии и дважды был избит до потери сознания. На второй день после пленения я был доставлен в город Рославль в тюрьму, где содержался одну ночь. 16 сентября 1943 г. меня перевели в общий лагерь для военнопленных и в тот же день этапом направили в гор. Бобруйск на Минск, не доезжая ст. Пуховичи. Я в числе 30-40 человек бежали из вагона и в тот же день пристали к партизанскому отряду «Мститель», дислоцировавшемуся в дер. Липники Пуховичевского или Руденского района Минской области. Командовал отрядом Дягилев Николай Никанорович. В партизанском отряде я пробыл до ранения, т.е. до первого июня 1944 г. при наступлении на Липцы в боях ранен. При блокаде партизанского района 13 июня 1944 г., будучи в недвижимом состоянии, я снова попал к немцам в плен, очнулся я в местечке ст. Дороги Бобруйской области в лагере военнопленных. В данном лагере я пробыл до 26 – 27 июня 1944 г. я пролежал раненым в бараке, а 26 или 27 июля немцы бежали при наступлении Сов. Армии, оставив всех русских раненных и меня освободили части Сов. Армии. В м. Старые Дороги я лечился до 12 августа 1944 года, а затем заболел тифом (гор. Слуцк), где лечился до 16 декабря 1944 года. А 29 декабря 1944 года я прибыл в город Новосибирск.

Вопрос: оформляясь на работу на з-д 556 вы скрыли о своем вторичном пленении, хотя знали, что эти данные у вас требовали в связи с допуском вас к секретной работе. Дайте показания по этому вопросу.

Ответ: Да, я умышленно скрыл о вторичном пленении, считал виноватым не себя, а командование отряда, так как меня тяжело раненого бросили на поле боя.

^a имеется ввиду Лапин Герасим Ильич.

№ 14

**Из пояснений К.Н. Власова в Кировском
районном отделе МГБ по Новосибирской области**

4 декабря 1951 г.
г. Новосибирск

Служил в действующей армии командиром отделения в третьем батальоне 718 стрелкового полка 139 стрелковой дивизии 10 армии. В моем отделении были Папин, Голенкин, Артамонов и др. все из гор. Новосибирска добровольцы.

13 сентября 1943 г. при наступлении на дер. Козловку и при прорыве нашей второй роты обороны немцев мы в составе 16-17 человек были полностью изолированы немцами от наших передовых позиций. Точнее: мы в составе 16–17 человек перешли траншею противника в ночное время и углубились в тыл противника. В ночное время нас 16–17 человек окружили немцы в составе батальона, а может быть и больше.

Бой длился в окружении несколько часов. После окончания боя все мои товарищи, кроме меня и мл. лейтенанта (или ст. лейтенанта)^a погибли. Младший или старший лейтенант куда-то исчез. Я попал в плен примерно в 6 час. утра 14/IX-43 года и был доставлен, как я полагаю, в один из штабов немецких подразделений. До производства допроса в штабе немецкого подразделения «русским» офицером по имени Костя, служившим у немцев, мне была предоставлена возможность просушиться. Воспользовавшись этим, я свой партийный билет из внутреннего левого кармана гимнастерки, а красноармейскую книжку – из правого, извлёк и опрокинул просто за гимнастёрку, при чем гимнастерка была заправлена за брюки. Партбилет и красноармейская книжка не могли потеряться. После разрешения посетить уборную у меня партбилет и красноармейская книжка были уже запрятаны под стельку красноармейского ботинка, которые (стельки) кстати не были прошивными. Примерно в 9 часов утра 14/IX-43 года я был доставлен в штаб немецкой воинской части и подвергнут допросу.

Немцев интересовало: 1) есть ли на этом направлении «катюши» и много ли их; 2) артиллерия; 3) много ли войск и возрастной состав этих войск; 4) много ли резервов в тылу нашей страны; 5) выдача продовольствия промышленным рабочим в тылу и т.п.

Допрос закончился четырехкратным избиением и отправкой в бессознательном состоянии в г. Рославль.

В Рославле я был снова подвергнут допросу. Немцев интересовало: 1) продовольственное снабжение в нашей стране; 2) доказывали, что «большинство» русских, узнавших сущность большевизма стали на сторону Германии и организовали под руководством «генерала» Власова свою армию РОА по борьбе с большевизмом, против Сов. власти, против колхозов. Не понял ли я своей ошибки, вступив в партию большевиков. Возможно я изменил свое мнение о «большевистской пропаганде», о существующем режиме Германии. Было много приведено примеров о переходе «коммунистов» на сторону немцев и «честной» борьбе их с партизанами, большевиками.

Все было направлено, что бы я переменял свои взгляды на немецкий режим и отдал себя на служение Гитлеру.

Трехкратный допрос закончился тем, что я через (примерно) двое суток был переведен в Рославльский лагерь 16 или 17/1Х–43 г., откуда весь лагерь этапом был в пешем строю эвакуирован в г. Бобруйск. В Бобруйском лагере я пробыл до 4/Х1-43 г.

3/Х1-43 г. нас, военнопленных, по 50 чел. стали отводить на сан. обработку (мытьё, прожаривание одежды). После сан. обработки примерно 1500 чел. поместили в особый лагерь для отправки в Германию, о чем стало известно только в канун отправки 4/Х1-43 г. Друзей и близких знакомых у меня не было, ими я очень нуждался. В ночь с 3/Х1 на 4/Х1 1943 года я этих друзей нашел. Среди них был разговор о побеге в пути следования. Среди них были: Батков, Волков, Бондаренко, Леша из Курганской области. Присоединившись к этой группе, мы разработали план побега. При загоне в новый лагерь для отправки в Германию все военнопленные были подвергнуты тщательному обыску, вплоть до раздевания и прощупывания швов. Все железное отбиралось, даже спички и зажигалки. Будучи еще в строю я свой перочинный нож (открыв его) воткнул в землю и усилием каблука вогнал в землю, предварительно заметив место его нахождения. После сговора о побеге мой нож был легко найден на второй день (4/Х1–43 года). Весь наш план побега осуществлялся 4/Х1–43 г. у ст. Пуховичи (после разъезда «Татьяка»). 5-го числа ноября месяца 1943 года я был принят в партизанский отряд «Мститель».

...

ГАНУ. Ф. Р-208. Оп. 2. Д. 8922. Л. 1-2. Рукопись.

^а имеется ввиду Лапин Герасим Ильич

№ 15

**Из дополнительных пояснений К.Н. Власова в Кировский
районный отдел МГБ по Новосибирской области**

17 декабря 1951 г.
г. Новосибирск

Я, Власов, вместе с другими военнопленными 4/X1-43 года бежал из плена при следующих обстоятельствах. Следуя в эшелоне вместе с военнопленными со ст. Бобруйск в сторону Минска, проехав разъезд «Талька» в числе 40-50 чел бежали из вагона вечером, примерно в 20 часов. Я с группой в 23 человека направились в сторону железной дороги. Видя на горизонте село, мы повернули от него в сторону – в восточном направлении. У деревни Виторож недалеко от села Угодино Пуховичского района мы встретили партизан в числе 5-6 человек из диверсионной группы. Старшим диверсионной группы был Виноградов, который направил нас в село Угодино. Придя в село Угодино, наша группа встретила там партизан в составе 7-8 человек и осталась в селе до утра 5/X1-43 года. Утром 5/X1 мы были направлены в сопровождении партизан в село Липники Пуховичского района, где проходили проверку со стороны командира партизанского отряда. Я в числе 15-17 чел. был зачислен в партизанский отряд «Мститель». Командир отряда Дягилев Николай Никонорович. Вместе со мной в отряд были зачислены: 1) Ботков Иван; 2) Волков; 3) Бондаренко Александр; 4) Леонид из Кургана и другие. Остальные лица из числа 23-х человек были командованием отряда направлены по другим партизанским отрядам, так как они были пленные из партизан тех отрядов, куда были направлены.

ГАНУ. Ф. Р-208. Оп. 2. Д 8922. Л. 8. Рукопись.

№ 16

**Письмо В.В. Мусорина, начальника штаба партизанского отряда
«Мститель», К.Н. Власову о готовности предоставить ему
характеристику и подтверждение членства в партии
для восстановления в КПСС**

26 декабря 1966 г.
г. Минск

Дорогой Константин Николаевич!

Я и Регина шлем сердечный привет из Минска, поздравления с новым юбилейным годом нашей Родины^а и просим принять от нас самые лучшие пожелания Вам, Вашей супруге и всем членам Вашей семьи.

Желаем Вам крепкого здоровья, бодрости, оптимизма и исполнения всех Ваших желаний.

Сердечно благодарим Вас за письмо и присланные статьи, которые воскрешают в памяти тяжелые и суровые дни испытаний для нашего народа во время войны. Об этих событиях нельзя читать без волнения. Очень хочется, чтобы молодое поколение, наши дети, поняли какой тяжелой была борьба

в годы фашистского нашествия, как много мужества она потребовала от патриотов и какой дорогой ценой обошлась нам победа.

Очень хорошо, что в последние годы стали разыскивать затерявшихся в людской массе подлинных героев войны и показывать как в русском, советском человеке-патриоте величайшая скромность и величайший героизм и преданность родине составляют отличительную черту характера патриота родины, человека, победившего фашизм.

Нам, вашим товарищам по партизанской борьбе, очень приятно было читать в этих статьях Ваше имя, ибо Вас мы знали как скромного безотказного партизана, всегда готового выполнить любое задание по борьбе с фашистскими захватчиками.

Дорогой Константин Николаевич! Вы пишете, что для Ваших земляков-сибиряков многое не ясно о том, как Вы попали в партизанский отряд и где Ваш партийный билет. Эти вопросы вполне можно разъяснить. В партархиве при ЦК КПБ, где находится партизанский архив, имеются дела нашего отряда – дневники боевых действий, списки, книга приказов и др. документы. Кроме того, есть много живых свидетелей Вашего прихода в отряд и Ваших боевых действий в составе отряда. Лично я помню Ваш партбилет, который у Вас принял комиссар отряда Николай Дягилев. Этот билет он передал в Руденский подпольный РК КПБ.

После получения Вашего письма я написал бывшему секретарю подпольного РК КПБ тов. Тихончину, который проживает в Руденске, с просьбой сообщить, где можно найти свидетелей о судьбе Вашего партбилета. Ответа я пока не получил. Это задержало мой ответ на Ваше письмо. Вчера я узнал, что Тихончин серьезно болен. После нового года я несколько освобожусь по работе (закончится период отчетов и экзаменационная секция) и поеду в Руденск.

Возможно, что наших либо документальных данных о судьбе Вашего партбилета найти не удастся, но я как член КПСС и бывший нач. штаба сочту своим долгом подтвердить, что Вы пришли к нам в отряд после побега из поезда в составе большой группы военнопленных, имели парт. билет, который сдали командиру отряда Дягилеву Н.Н. и числились в партизанском отряде как член ВКП(б).

После нового года я смогу выполнить просьбу т. Плотникова и выслать ему сведения о Вашем участии в боевых операциях партизанского отряда. До нового года я не могу выполнить эту просьбу так как копии списков и дневника боевых действий отряда находятся у Кости Сидянина, бывшего командира отряда, а он в отпуске и до января находится на отдыхе в Сочи.

По этим причинам я задержал ответ на Ваше письмо и письмо тов. Плотникова.

Если Вам, Константин Николаевич, потребуется партийная характеристика за время пребывания в отряде, по пишите в какой РК КПСС

её нужно выслать, и мы с Ларисой Дошлевой – бывшим врачом отряда, членом КПСС, напишем и вышлем партийную характеристику.

Еще раз желаем Вам всего наилучшего в Новом юбилейном году.

С уважением, Мусорины.

ГАНУ. Ф. П-4. Оп. 35. Д. 3140. Л. 4-1. Светокопия с рукописного подлинника.

^a В 1967 г. отмечалось 50-я годовщина установления Советской власти.

№ 17

Заявление К.Н. Власова в партийное бюро заводоуправления Новосибирского металлургического завода им. А.Н. Кузьмина о восстановлении в КПСС

5 октября 1967 г.
г. Новосибирск

Прошу разобрать мое заявление в следующем. Родился в 1911 году в р.п. Могочино Томской области. В 1924 г. вступал в пионеры. С 1928 по 1939 год комсомол. В 1939 г. партийной организацией завода «Сибсельмаш» был принят кандидатом в члены ВКП(б), в 1941 г. – в члены ВКП(б).

В июне 1943 г., совместно с другими коммунистами, добровольно ушел на фронт. Прибыв на Западный фронт (Калужская, Смоленская области), мы были зачислены в 718-й и другие полки 139-й дивизии (10-я Армия).

На подступах к реке Десне и к г. Рославлю перед нашим 718-м полком стала преградой сильно укрепленная высота с отметкой на карте 224,1. Наш полк в течении двух суток атаковал эту высоту, но неся значительные потери, полк вынужден был отходить на исходные рубежи.

Тогда сибиряки-добровольцы предложили дерзкий план: небольшой группой, в составе 15–18 человек, под покровом ночной темноты, бесшумно и внезапно прорвать первую, вторую и третью линии укреплений противника. В след за группой прорыва должны были двигаться рота и остальные подразделения полка, расширяя участки прорыва и уничтожая на своем пути и живую силу врага, и их технику. Командованием полка и дивизии этот план был одобрен.

В ночь с 13 на 14 сентября 1943 г. под покровом ночной темноты, мы, 18 добровольцев из добровольцев прорвали две линии противника. Но остальным подразделениям полка удалось пройти только первую укрепленную линию. Сильным заградительным огнем противника дальнейшее продвижение наших частей было остановлено.

Наша группа практически достигла высоты (теперь высота называется Безымянной), и мы оказались в тылу врага, но пути отсюда к своим противником были отрезаны.

Всю эту ночь наша группа вела кровавый бой с во много раз превосходящими силами фашистов. В этом кровавом бою шестнадцать наших товарищей погибли. Мы вдвоем с моим однополчанином Г.И. Лапиным чудом остались живы.

Г.И. Лапин был контужен и его 14/1X-43 г. подобрали наши войска. Я же, будучи несколько раз ранен, 14/1X-43 г. утром был захвачен в плен. Несколько часов пробыл в Рославльской тюрьме, затем в Бобруйском лагере в/пленных. 4/X1-43 г. при транспортировке в Германию, мы 50 в/пленных в пути следования бежали из вагона. 5/X1-43 г. меня, совместно с другими бежавшими, зачислили в отдельный диверсионный партизанский отряд «Мститель», что действовал на участках: Бобруйск – Минск, Минск – Слуцк, Слуцк – Бобруйск. В партизанский отряд пришел с партийным билетом. Он у меня хранился под стелькой левого ботинка.

По партизанским законам, партийный билет был сдан и.о. командира отряда Н.Н. Дягилеву, который мой билет сдал Руденскому подпольному райкому КПБ(б) Минской области. Дальнейшая судьба моего партийного билета мне не известна.

1 июня 1944 года я был тяжело ранен разрывной пулей в левую половину грудной клетки.

2 июня 44 г. по всей Белоруссии фашисты начали блокировать все партизанские соединения. При блокаде, в очень тяжелом положении оказался наш отряд. По этим причинам командование отряда вынуждено было на носилках меня оставить в болоте.

Придя в сознание числа 17–18 июня 44 г. я оказался снова в плену, в местечке Старые дороги, 43 км от г. Бобруйска. 22 июня 44 г. наши войска начали наступление на Бобруйском направлении. При паническом бегстве из Старых Дорог, фашисты подожгли здание, где находились раненные и больные в[оенно]пленные. Будучи нетранспортабельным и еще один Казимир без ног, мы горели. Из горящего помещения нас по очереди вынес один наш товарищ по фамилии Шведов из г. Орёл. Затем лечился в разных госпиталях страны. 30/X11-44 г. прибыл в Новосибирск к своей семье. Имея инвалидность II группы, 10 месяцев не работал. С 22/X-45 г. по 1961 г. работал на заводе «Сибтекстильмаш» начальником ОТС. По январь 1962 г. работал на НЗЭТО^а. С января 1962 г. работаю на НМЗ^б.

С 1946 по 1952 год настойчиво добивался восстановления в партии. Но тем временем, все мои попытки оказались тщетными.

Вот и вся моя краткая и «несложная» биография.

Настоятельно прошу партийное бюро заводоуправления, войти в ходатайство перед вышестоящими органами КПСС о восстановлении меня в ряды партии, с сохранением стажа – 1941 г.

В свою очередь, обещаю достойно носить высокое имя члена Ленинской партии.

О принадлежности к партии до фронта, на фронте и в партизанах может подтвердить Институт Истории партии при ЦК КП Белоруссии – филиал Института Марксизма – Ленинизма при ЦК КПСС (партархив). Его адрес: г. Минск, ул. Красноармейская, 4/45 и мое личное дело № 23 от 16/X11-1941 г., хранящееся в партархиве при Новосибирском обкоме КПСС (21/11-1942 г., на 9 листах, на обороте 38-63-39).

ГАНУ. Ф. П-4. Оп. 35. Д. 3140. Л. 7-5. Автограф.

^а Новосибирский завод электротермического оборудования.

^б Новосибирский металлургический завод им. А.Н. Кузьмина.

№ 18

Ответ заместителя директора Института истории партии при ЦК КП Белоруссии по партархиву на запрос секретаря Кировского райкома КПСС г. Новосибирска о месте нахождения партийного билета К.Н. Власова

11 ноября 1967 г.
г. Минск

Сообщаем, что Власов Константин Николаевич, 1911 года рождения, числится рядовым партизаном отдельно действующего партизанского отряда «Мститель» Минской области с 5 ноября 1943 года по 5 июня 1944 года.

В списке личного состава данного отряда в графе: «откуда прибыл в партизаны» на Власова К.Н. записано: «Убежал из ж.д. при эвакуации в[оенно]пленных из г. Бобруйска».

Характеризующих данных на Власова К.Н. в материалах партархива не имеется.

Кем и когда был принят на хранение партийный билет Власова К.Н. и где он находится не установлено.

Зам. директора Института истории партии
при ЦК КП Белоруссии по партархиву **подпись-автограф** С. Почанин

ГАНУ. Ф. П-4. Оп. 35. Д. 3140. Л. 13. Подлинник. Машинопись. На бланке Партархива Института истории партии при ЦК КП Белоруссии – филиала Института марксизма-ленинизма при ЦК КПСС.

**Справка парткомиссии при Новосибирском обкоме КПСС
по делу К.Н. Власова**

[1968 г.]

г. Новосибирск

ВЛАСОВ Константин Николаевич, рождения 1911 года, состоял членом КПСС с декабря 1941 года по 1954 год, партбилет № м4596539 (образца 1936 года), русский, служащий, образование 7 кл., служил в Советской Армии с июня 1943 года по сентябрь 1943 года и с ноября 1943 года по июнь 1944 года – в партизанском отряде. Награжден орденом Отечественной войны 1 степени и двумя медалями.

Работает начальником отдела материально-технического снабжения на заводе им. А.Н. Кузьмина

26 октября 1967 года первичная организация, 15 ноября 1967 года партком металлургического завода и 21 марта 1968 года Кировский райком КПСС ходатайствуют о восстановлении т. ВЛАСОВА К.Н. членом КПСС.

Дело рассмотрено 25 апреля 1968 года с участием т. Власова К.Н.
СУЩЕСТВО ДЕЛА: т. ВЛАСОВ К.Н. в сентябре 1943 года в составе группы 18 сибиряков-добровольцев участвовал в бою за освобождение высоты «Безымянной» под г. Рославль. Будучи тяжело раненым в этом бою, ВЛАСОВ был взят немцами в плен и отправлен в Бобруйский лагерь для военнопленных. 4 ноября 1943 года ВЛАСОВ в числе 50 военнопленных при перевозке их по железной дороге из г. Бобруйска, из плена бежал и 5 ноября 1943 года был зачислен в отдельно действующий в Минской области партизанский отряд «Мститель». Партийный билет, сохранившийся у ВЛАСОВА, им был сдан комиссару отряда ДЯГИЛЕВУ (ныне покойный), который впоследствии передал его на хранение в подпольный Руденский райком КПСС Минской области. О том, что ВЛАСОВ сдавал свой партбилет комиссару отряда подтверждает письменно бывший начальник штаба партизанского отряда «Мститель» т. МУСОРИН В.В., член КПСС, проживающий в настоящее время в г. Минске. 1 июня 1944 года ВЛАСОВ в очередном бою был вновь тяжело ранен и вторично взят немцами в плен, откуда 25-27 июня 1944 года был освобожден Советской Армией. После излечения в госпитале в г. Кисловодске в декабре 1944 года ВЛАСОВ был комиссован врачебной комиссией и, как инвалид Отечественной войны 2-й группы, демобилизован из рядов Советской Армии.

До 1952 г. т. ВЛАСОВ (с его слов) обращался в партийные органы вплоть до ЦК КПСС по вопросу восстановления его в партии, однако никаких решений по этому вопросу принято не было. С 1952 по 1967 год т. Власов этого вопроса больше не поднимал.

По сообщению сектора единого партбилета ЦК КПСС, учетная карточка т. ВЛАСОВА погашена в связи с тем, что он не прошел обмена партдокументов в 1954 г.

Партийная организация металлургического завода характеризует тов. Власова положительно.

О трудовой деятельности т. Власова в деле имеются данные:

1. 1928 – 1934 гг. – продавец, зав. клубом, инструктор физкультуры на лесозаводе, зам. зав. магазином – Томская область, села Могочино и Кривошеино;
2. 1934 – 1936 гг. – служба в Советской Армии – командир отделения;
3. 1936 – 1937 гг. – начальник [отдела] боевой подготовки райсовета Осоавиахима, Томская область, с. Кривошеино;
4. 1937 – 1943 гг. – начальник отдела металлов на заводе «Сибсельмаш», г. Новосибирск;
5. VI–1943 – IX–1943 гг. - служба в Советской Армии – командир отделения;
6. IX–1943 – XI–1943 г. – военнопленный;
7. XI–1943 – VI–1944 гг. – партизанский отряд «Мститель» - рядовой;
8. VI–1944 – VI–1944 гг. – военнопленный;
9. VI–1944 – XII–1944 гг. – на излечении в госпитале № 5402, г. Кисловодск;
10. XII–1944 – 1945 гг. – не работал по болезни, г. Новосибирск;
11. 1945 – 1959 гг. – нач. отдела материально-технического снабжения на заводе № 167, г. Новосибирск;
12. 1959 – 1959 гг. – нач. отдела спецконтроры № 5 СНХ, г. Новосибирск;
13. 1959 – 1962 гг. – нач. отдела материально-технического снабжения на заводе № 167 и электротермического оборудования, г. Новосибирск;
14. 1962 – н/вр. – начальник отдела материально-технического снабжения на заводе им. А.Н. Кузьмина, г. Новосибирск.

ПРЕДЛОЖЕНИЕ: Удовлетворить ходатайство Кировского райкома КПСС от 21 марта 1968 года – восстановить тов. Власова К.Н. членом КПСС с декабря 1941 г.

Поручить Кировскому райкому КПСС оформить выдачу т. Власову К.Н. партийных документов.

Председатель парткомиссии при

Новосибирском обкоме КПСС

подпись-автограф

П. Микуров

Член парткомиссии

подпись-автограф

Д. Мелешко

ГАНУ. Ф. П-4. Оп. 35. Д. 3140. Л27-25. Машинописный текст. Подлинник.

**Выписка из протокола № 5а п. 11 заседания бюро
Новосибирского обкома КПСС по делу К.Н. Власова**

26 апреля 1968 г.
г. Новосибирск

СЛУШАЛИ: ходатайство Кировского райкома КПСС о восстановлении в партии тов. Власова Константина Николаевича (состоял членом КПСС с декабря 1941 г., партбилет № 4596539 образца 1936 года).

Работает начальником отдела материально-технического снабжения на заводе им. А.Н. Кузьмина.

Докладывает тов. Мелешко, т. Власов присутствует.

ПОСТАНОВИЛИ: Удовлетворить ходатайство Кировского райкома КПСС – восстановить т. Власова К.Н. членом КПСС с декабря 1941 г.

Поручить Кировскому райкому КПСС оформить выдачу т. Власову К.Н. партийных документов.

Секретарь обкома КПСС

факсимиле

В. Филатов

ГАНУ. Ф. П-4. Оп. 35. Д. 3140. Л.28. Подлинник. Машинописный текст, экземпляр закладки. Печать Новосибирского обкома КПСС



Власов Константин Николаевич (слева) и Лапин Герасим Ильич, у памятника на Безымянной высоте. 1973 г. Куйбышевский р-он Калужской обл.

ГАНУ. Ф. П-11796. Оп. За. Д. 448
